EXERCICE

Dans une école élémentaire de 150 éléves, 80 sont des filles. Le directeur veut mettre en place
un « orchestre a I'école ». Il réalise une enquéte aupres des familles de I'école afin de
connaitre les éléves qui pratiquent déja un instrument de musique.

A lissue de I'enquéte, il apparait que 24 % des éléves sont musiciens.
Parmi ces eleves, 16 sont des gargons.

1. Reproduire et compléter le tableau suivant.

Nombre d'éleves Nombre d’éleves Total
musiciens non-musiciens
Nombre de filles
Nombre de garcons
Total 150

2. Dans cette question, on écrira les résultats sous forme de fractions irréductibles.
On interroge un éléve au hasard.
a. Quelle est la probabilité pour que ce soit un gargon ?
b. Quelle est la probabilité que ce soit une fille musicienne ?
c. Quelle est la probabilité que ce soit un éléve non-musicien ?

3. L’éléve interrogé est un garcon. Quelle est la probabilité qu'il soit musicien ?

4. 30 % des filles musiciennes jouent d'un instrument a vent. Quel pourcentage cela
représente-t-il par rapport a I'effectif total de I'école ?



EXERCICE

Dans une classe de Grande Section, I'enseignant propose a ses éléves le jeu suivant dans
lequel il s'agit d'étre le premier a avoir exactement 15 jetons

Chaque éléve lance deux dés bien équilibres, identiques, a 6 faces numeérotées de 1 a 6. Il
considere les deux nombres indiqués sur les faces supérieures de chacun des dés.

Lorsque les deux dés indiquent le méme nombre, I'éléve prend autant de jetons que l'indique
I'un des deux dés. Sinon, il prend autant de jetons que le plus grand des deux nombres ou le
double de jetons du plus petit.

Aprés avoir lancé les dés, un éleve a la possibilité de passer son tour. Dans ce cas, il ne prend
aucun jeton.

1. Un éléve lance les deux dés ; il obtient un 3 et un 2. Combien de jetons peut-il prendre ?
Donner tous les cas possibles.

2. Dresser la liste des tirages permettant d'obtenir 3 jetons.

3. Un éléve lance les deux dés.

a. Monftrer que la probabilité de I'événement « les nombres obtenus sontun3etun2 »
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b. Quelle est la probabilité de I'événement « au moins un des nombres obtenus est 3 »?
c. Quelle est la probabilité de I'événement « les nombres obtenus permettent de

prendre 4 jetons » ?

4. Aprés un nouveau lancer des deux des, un €léve a pris 3 jetons. Au lancer suivant, la
probabilité qu’il prenne de nouveau 3 jetons augmente-t-elle, reste-t-elle identique ou
diminue-t-elle par rapport & la probabilité d'avoir pris 3 jetons au tirage précédent ?
Justifier.

5. Enfin de partie, un éléve possede 12 jetons. Lors de son lancer de dés, il obtient un 1 et
un 4. Pourquoi est-il préferable pour lui de passer son tour ?



EXERCICE
Deux eléves de CM2, Jeanne et Teddy, jouent a la bataille navale. |l s’agit d’un jeu de société,
appele également « touche-coulé ».
Les deux joueurs doivent commencer par placer quatre navires horizontalement ou
verticalement (sans chevauchement) sur leur grille de 8 ignes et 8 colonnes, tenue secréte -
1 navire de deux cases, 2 navires de trois cases et 1 navire de quatre cases.
lls doivent ensuite tenter de faire « couler » les navires adverses en « touchant » toutes les
cases de chaque navire de 'autre joueur. Pour cela, chacun, a son tour, énonce une case de
la grille, sous le format « lettre-nombre », par exemple C2.
Lorsqu’un joueur énonce une case, son adversaire répond :
-« Al'eaul », sila case énoncée est vide ;
- & Touché | », sila case énoncée est occupée par un morceau de navire et si les autres
parties du navire n'ont pas encore toutes été touchées ;
- & Touché-coulé | », si la case énoncée est occupée par un morceau de navire et si
toutes les autres parties du navire ont déja &té touchées.
Le gagnant est le joueur qui fait « couler ®» chez son adversaire tous les navires (au sens de
toucher toutes les cases de chacun d'eux) avant que les siens ne le soient.

Voicl ci-dessous la grille de Teddy : les quatre bateaux sont schématisés par des rectangles
gris.

On suppose qu'a chaque tir, Jeanne choisit A B C D E F G H

au hasard et de maniére équiprobable une
case de la grille gu'elle n'a pas énoncée
précédemment.

1.  Au premier essai :

a. Quelle est la probabilité que Jeanne
touche un bateau 7

b. Quelle est la probabilité que Jeanne
ne touche aucun bateau ?

¢. Un des bateaux a une chance sur
seize d'étre touché. De combien de
cases est-il composé 7

d. Jeanne choisit une case de la
colonne B. Quelle est la probabilité
gu’elle touche un bateau 7
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2. Au premier essai de la partie, Jeanne désigne la case « E1 ». Teddy annonce « Touché | ».
Jeanne souhaite couler le bateau touché et choisit une case adjacente a la case « E1 ».
Cuelle est la probabilité qu'elle coule le bateau au coup suivant 7 Justifier.

3. Teddy annonce « A l'eau | » pour les deux premiers essais de Jeanne. Quelle est la
probabilité de toucher un bateau pour son troisiéme essai ?



